

БИБЛИОТЕКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

**Великая Отечественная война
и блокада Ленинграда
в судьбах сотрудников
Библиотеки Российской
академии наук**

БИБЛИОТЕКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

**Великая Отечественная война
и блокада Ленинграда
в судьбах сотрудников
Библиотеки Российской
академии наук**

Авторы-составители
Н.В. Бекжанова, А.А. Балакина



Санкт-Петербург
2024

УДК 027.021
ББК 78.33г
В27

Авторы-составители:
Н.В. Бекжанова, А.А. Балакина

Рецензенты:
кандидат философских наук *С.Ю. Нечаев*
кандидат философских наук *С.Ю. Гусева*

В 27 Великая Отечественная война и блокада Ленинграда в судьбах сотрудников Библиотеки Российской академии наук / Библиотека РАН ; авт.-сост.: Н.В. Бекжанова, А.А. Балакина. – Санкт-Петербург : БАН, 2024. – 568 с. ISBN 978-5-336-00323-9

Сборник рассказывает о том, какой след Великая Отечественная война и блокада Ленинграда оставили в судьбах сотрудников БАН, а значит, и в судьбе библиотеки. В него вошли «Биографический словарь сотрудников, работавших в Библиотеке Академии наук с 22 июня 1941 г. по 31 июля 1945 г.», в котором представлены 532 справки; воспоминания сотрудников БАН о пережитом в период войны; отрывки из автобиографий бановцев с рассказами о себе и своих близких в годы Великой Отечественной войны. Сборник снабжен именным указателем, списком сокращений, а также приложениями.

Работа предназначена библиотекарям и библиографам научных универсальных и отраслевых библиотек, студентам и преподавателям библиотечно-информационных факультетов институтов культуры, всем, интересующимся историей библиотечного дела периода Великой Отечественной войны.

Предисловие

Настоящее издание на основе биографий сотрудников рассказывает о том, какой след Великая Отечественная война и блокада Ленинграда оставили в их судьбах, а значит, и в судьбе Библиотеки Российской академии наук.

Базой для подготовки сборника послужили документы, хранящиеся в Санкт-Петербургском филиале Архива РАН и Архиве БАН, печатные издания, а также раскрывающие содержание архивных документов электронные ресурсы («Возвращенные имена», «Блокада Ленинграда. Эвакуация», «Память народа», «За оборону Ленинграда. Медаль»). Были просмотрены лицевые счета по заработной плате, приказы, административно-хозяйственные документы, переписка, личные дела, характеристики, справки, воспоминания сотрудников БАН разного периода.

Исторический обзор, предваряющий основной материал, рассказывает о деятельности БАН в период войны. В нем авторы-составители знакомят читателя с тем, как библиотека выживала в блокадном городе, боролась за жизнь своих сотрудников, которые вопреки трагизму блокадной жизни делали все от них зависящее для Победы.

Первую часть сборника составляет «Биографический словарь сотрудников, работавших в Библиотеке Академии наук с 22 июня 1941 г. по 31 июля 1945 г.». На начальном этапе на основе лицевых счетов по заработной плате за 1941–1945 гг. был составлен максимально полный список БАНовцев за обозначенный период вне зависимости от длительности их службы в библиотеке. В ряде случаев это могло быть и несколько дней. Это сотрудники центральной библиотеки и отделений БАН при академических институтах. По мере знакомства с архивными документами было выявлено еще около 20 человек, которые, не являясь штатными сотрудниками БАН, внесли существенный вклад в деятельность библиотеки и сохранность ее фондов. В первую очередь, это уполномоченные по академическим институтам, которые назначались для охраны остававшегося в Ленинграде оборудования, коллекций, библиотек, архивов и руководства сотрудниками, продолжавшими трудиться в блокадном городе. В окончательный вариант словаря вошли 532 персоны.

В ходе работы над биографическими справками использовался «Биографический словарь сотрудников БАН» (Т. 1–2), подготовленный обширным коллективом сотрудников БАН и опубликованный в 2014 г. Материалы его были заново проверены по архивным источникам, уточнены даты и факты. Многие справки были существенно дополнены новой информацией. О 193 сотрудниках военного периода справки составлены авторами-составителями и публикуются впервые. Каждая справка снабжена ссылками на архивы, электронные базы данных; краткими списками опубликованных сочинений и литературы о персоне.

Вторую часть сборника составили воспоминания сотрудников БАН о пережитой ими блокаде и участии в Великой Отечественной войне. Большинство

из них было подготовлено к 40-летию Победы, которое отмечалось в 1985 г. Работа эта была инициирована комитетом ВЛКСМ БАН и Советом ветеранов комсомола¹, разработавшими «Анкету ветерана Войны», где, кроме общих вопросов, «ветерану предложено было дать описание наиболее памятных эпизодов периода войны, дать перечень военных операций, в которых ветеран участвовал»². Машинописные и рукописные материалы в настоящее время хранятся в Архиве БАН. Также в подборку вошли написанные в разные годы воспоминания сотрудников БАН, переживших блокаду Ленинграда. Каждый материал снабжен краткой справкой о времени работы и отделе, в котором трудился сотрудник.

Третья часть сборника включает выдержки из автобиографий сотрудников БАН о жизни в годы Великой Отечественной войне. Среди тех, чьи воспоминания вошли в этот раздел, БАНовцы военного периода и сотрудники, пришедшие на работу в библиотеку уже в послевоенные годы. Это и бывшие фронтовики, и те, кто пережил войну в детском возрасте. Иногда это очень краткие записи: «Всю блокаду находилась в Ленинграде», за которыми кроется пережитая боль и ужас, иногда очень пространные рассказы, в которых говорится не только о себе, но и о судьбах своих близких. Каждый отрывок сопровождается краткой справкой с указанием времени и должности, в которой сотрудник работал в БАН, а также ссылкой на источник. Для сотрудников, родившихся в 1930 г. и позднее, в случае, если неизвестна дата ухода из жизни, применена формулировка «Род. в . . . г.».

Вспомогательный аппарат включает Именной указатель, в который вошли все упоминаемые в тексте фамилии и имена за исключением входящих в состав имен собственных (им. ХХХ). Список сокращений раскрывает встречающиеся аббревиатуры и сокращения.

Сборник дополнен приложениями, включающими списки «Адресов проживания сотрудников БАН периода Великой Отечественной войны», «Сотрудников Библиотеки Академии наук, призванных в ряды РККА в 1941–1944 гг.» и «Сотрудников Библиотеки Академии наук, не доживших до Победы. . .».

Авторы-составители сердечно благодарят всех, оказавших неоценимую помощь в работе над сборником. Особо хотелось бы отметить директора Санкт-Петербургского филиала Архива Российской академии наук, доктора исторических наук, члена-корреспондента РАН И.В. Тункину и сотрудников архива.

Надеемся на благожелательное отношение коллег и всех обратившихся к нашему изданию и будем благодарны за высказанные дополнения и уточнения, которые, по возможности, просим присылать на электронную почту bezkan17@rambler.ru.

Н.В. Бекжанова, А.А. Балакина

¹ Архив БАН. Ф. 2. Оп. 1. Д. 106.

² Там же. Л. 1.

Содержание

Предисловие	3
Библиотека Академии наук СССР и ее сотрудники в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. исторический обзор	7
Биографический словарь сотрудников, работавших в Библиотеке Академии наук СССР с 22 июня 1941 г. по 31 июля 1945 г.	27
Воспоминания сотрудников Библиотеки Российской академии наук о Великой Отечественной войне и блокаде Ленинграда	321
Великая Отечественная война и блокада Ленинграда: выдержки из автобиографий сотрудников Библиотеки Российской академии наук	361
Приложения	
Адреса проживания сотрудников БАН периода Великой Отечественной войны	485
Сотрудники Библиотеки Академии наук, призванные в РККА в 1941–1944 гг.	498
Сотрудники Библиотеки Академии наук, не дожившие до Победы	501
Именной указатель	505
Список сокращений	529
Список использованных архивных источников	537
Список литературы на тему «Библиотека Российской академии наук в годы Великой Отечественной войны»	541
Фотографии сотрудников	548

Научное издание

**Великая Отечественная война и блокада Ленинграда
в судьбах сотрудников Библиотеки
Российской академии наук**

Авторы-составители:

*Бекжанова Наиля Вилевна
Балакина Анна Арефьевна*

Редактор

Иванов И.А.



Знак информационной продукции согласно
Федеральному закону от 29.12.2010 г. № 436-03

Подписано в печать 15.01.2024.
Формат 70 x 108 ¹/₁₆. Тираж 100 экз.
Печ. л. 35,2 (1286 тыс. зн.). Заказ № 3.

Отпечатано в ОПП БАН
(199034, Санкт-Петербург, Биржевая л., 1)